中巴经济走廊学术动态

第 3 期

中巴经济走廊研究中心(喀什大学) 2021年12月20日

- ■2021·中国巴基斯坦友好省市合作论坛在钓鱼台宾馆举行
- ■中巴经贸科技联委会第15次会议以视频会议方式成功举办
- ■驻巴基斯坦大使农融出席巴基斯坦商业协会主办研讨会
- ■2021·天府新区"一带一路"商会联盟大会暨第三届兴隆 湖国际论坛成功举办

■2021·中国巴基斯坦友好省市合作论坛在钓鱼台宾馆举行

2021年12月9日,由中国人民对外友好协会和巴基斯 坦驻华使馆共同主办的 2021 中国巴基斯坦友好省市合作论 坛在钓鱼台国宾馆以线上线下相结合方式成功举行。全国人 大常委会副委员长张春贤线下出席并作主旨讲话, 巴基斯坦 国民议会副议长卡西姆·苏里视频致辞,中国人民对外友好 协会会长林松添线下出席并致辞, 巴基斯坦中巴经济走廊事 务部部长哈立德•曼苏尔和巴基斯坦驻华大使莫因•哈克线 上出席并致辞。

中国巴基斯坦友好协会会长沙祖康、外交部部长助理华春 莹及巴方5个省区和12个城市的主要负责人,中方20个省(自 治区、直辖市)和24个地级市的负责人,中巴友好协会理事、 全巴基斯坦中国友好协会、两国企业和媒体代表共约 240 人以 线上或线下方式出席。

张春贤表示,今年是中国与巴基斯坦建交70周年,双方高

规格举办系列庆祝活动,两国领导人互致贺电,充分彰显了中巴深厚的铁杆情谊和高水平的合作关系。友好城市是国家发展对外关系、促进交流合作的着力点和承载地。拉紧中巴友城这一独特纽带,发挥优势互补,开展务实交流合作,对夯实中巴友好的利益基础和民意社会基础,推动构建更加紧密的中巴命运共同体具有十分重要意义。

张春贤宣介了中国共产党十九届六中全会精神,并对深化两国地方政府友好交流与互利合作提出四点建议:一要以庆祝建交70周年为契机,坚定推进中巴经济走廊建设,把政治互信转化为共同发展的实际成果,更好造福两国人民;二要加强彼此发展战略、规划和政策对接,力促两国地方政府、特别是友城之间实现互利共赢、共同发展,帮助巴铁兄弟摆脱贫困,实现高标准、惠民生、可持续发展;三要加强互学互鉴,为中巴互利合作提供制度和法治保障,积极营造良好的合作环境、军坚实的民意和社会基础;四要加强安全协作,积极开展智慧城市、平安城市、安全联防联控等经验分享与合作,确保两国人民生命和利益安全,为两国合作营造可靠的安全环境。

卡西姆·苏里代表巴国民议会,祝贺中国共产党成立 100 周年和中国恢复联合国合法席位 50 周年,并表示,中国共产党 坚持以人民为中心,已成为发展中国家政党追随的标杆和学习 的榜样。中国成功脱贫以及战胜新冠肺炎疫情,正是人民至上 理念的集中反映。卡西姆·苏里说,中巴经济走廊建设已进入 第二阶段,友好省市合作是建设中巴经济走廊的重要抓手,为 两国开展商务、投资、教育、科技、农业、技术、职教和人文 等各领域务实交流与合作开辟了新渠道。建议双方建立直接交 流渠道,设立联合工作组,通过提供政策支持、财政激励、优 惠待遇及奖学金等方式,探讨开展高质量合作。

林松添说,为回答"世纪之问"、"世界之问",习近平

主席提出了推动构建人类命运共同体的伟大愿景和秉持全人类共同价值、发展全过程人民民主、共建新型国际关系与共建"一带一路"倡议和全球发展倡议的两大路径,为各国人民实现合作共赢、共同发展绘就了新蓝图,提供了重要理念和基本路径。本会愿发挥民间优势,支持中巴友好省市以共建中巴经济走廊为牵引,为两国地方政府、特别是友城之间开展招商引资牵线搭桥,促进两国企业、智库、青年等人文领域友好交流和互利合作,助力中巴合作共赢、共同发展,拓展夯实中巴友好的民意和社会基础。

新疆维吾尔自治区人民政府常务副主席陈伟俊、河南省副省长何金平、湖北省副省长赵海山、江苏省人大常委会副主任邢春宁、俾路支省首席部长阿卜杜·比赞久、信德省首席部长穆拉德·沙阿、旁遮普省首席部长萨达尔·布兹达尔、巴基斯坦省际协调部常秘莫辛·莫斯塔克出席论坛并作专题发言。

与会嘉宾聚焦"合作共赢 共同发展"主题,就推动构建更加紧密的中巴命运共同体达成广泛共识,并一致同意发表《中巴合作共赢、共同发展共同宣言》。与会各方一致热烈祝贺中国共产党成立 100 周年,高度赞赏中巴建交 70 周年以来两国关系取得的巨大成就,尤其是在携手应对疫情挑战、捍卫国际公平正义、高质量共建中巴经济走廊和"一带一路"等领域为国际社会树立了团结合作的标杆。双方热烈期待加强战略对接,实现优势互补、共同发展,携手将中巴植入人心的传统友谊转化为惠及两国人民的务实成果,将全天候战略合作伙伴优势转化为互利共赢、共同发展的优势,加强友城间基础设施、产业、科技、教育、职业培训等领域交流合作。

在论坛上,沈阳市与卡拉奇市、郑州植物园与阿尤布国家公园签署结好协议,青海省与开普省、郑州市与奎达市、平顶山市与木尔坦市、西宁市与白沙瓦市、东营市与古杰兰瓦拉市、

三江源国家公园与拉苏汉拉国家公园、青海湖与肯哈尔湖分别签署结好意向书。

2021 中国巴基斯坦友好省市合作论坛是由中国人民对外友好协会和巴基斯坦驻华使馆于 2019 年发起成立的机制性活动,是庆祝中巴建交 70 周年系列活动之一。

■中巴经贸科技联委会第 15 次会议以视频会议方式成功举办

12月8日下午,中巴经贸科技联委会第15次会议以视频会议方式成功举办。

中国商务部副部长任鸿斌与巴基斯坦经济事务部长奥马尔·阿尤布·汗共同为此次联委会致开幕词,双方高度评价中巴双边经贸合作关系取得的积极进展,表示要以中巴建交70周年为契机,继续落实好两国元首达成的共识,务实推动中巴经贸合作高质量发展,携手构建新时代更加紧密的中巴命运共同体。

任鸿斌副部长与巴经济事务部常秘米安•阿萨德•哈亚德•丁就双方关心的议题,如推动中巴共建"一带一路"高质量发展、加强抗疫合作与共同做好对巴经济技术援助、切实维护在巴中方企业和人员安全、加强多边框架下合作充分交换意见并达成广泛共识。任鸿斌副部长还与巴扶贫与社会保障部常秘穆罕默德•阿里•沙赫扎德就开展商务领域扶贫合作达成共识,为中巴经贸合作增添新的内容。

中巴双方共同签署了《关于在中国—巴基斯坦经贸科技联委会框架内建立新疆与巴基斯坦经贸合作工作组的谅解备忘录》和《商务领域扶贫合作谅解备忘录》,会议取得了圆满成功。

中国驻巴基斯坦大使农融阁下和巴基斯坦驻华大使哈克阁下,中国发改委、海关总署、国合署、新疆商务厅、中国国际投资促进会等部门代表,巴商务部、外交部、内政部、卫生部、计划发展部、联邦税务局、投资委员会、贸易发展署等部门代

表,全巴工商联主席及巴各省计划发展局经济学家出席会议。

■ 驻巴基斯坦大使农融出席巴基斯坦商业协会主办研讨会

12月8日,巴基斯坦商业协会组织召开"经济对话"研讨会,中国驻巴基斯坦大使农融应邀出席并发表致辞。巴总理走廊事务特别助理曼苏尔和巴主要企业负责人参会。

农融大使在致辞指出,中巴经济走廊作为"一带一路"先行先试项目,克服疫情困难,保持良好进取态势,为巴基斯坦的社会经济发展提供了重要支撑,实实在在惠及当地民生。目前,走廊已进入高质量发展的新阶段,下步将聚焦产业、农业、信息技术、社会民生等领域合作,助力巴基斯坦加速实现工业化、城市化和信息化。

农大使表示,走廊取得的成功离不开两国领导人的关心和 双方各部门的努力。中方赞赏伊姆兰总理及巴政府为推动走廊 建设所作努力,特别是在加强统筹协调、强化安全保障、便利 投资往来等方面采取的实际举措。这些动向对外释放了积极信 号,进一步增强了各界对走廊前景的坚定信心。

巴总理走廊事务特别助理曼苏尔高度评价农大使的致辞, 表示随着走廊的稳步推进,将给巴基斯坦经济社会的进步注入 更强劲动力。曼苏尔并向在场企业家介绍了走廊项目现阶段成 果和下阶段目标。

与会各方均对走廊项目表示高度肯定,希望能与中国企业加强合作交流,深入参与走廊建设,共享走廊发展机遇。

■2021 天府新区"一带一路"商会联盟大会暨第三届兴隆湖 国际论坛成功举办

12月14日,由四川天府新区党工委管委会、四川省工商联、四川省侨联、致公党四川省委指导,成都市工商联、成都市侨联、成都市委统战部、致公党成都市委支持,天府新区商会主

办的 2021 天府新区"一带一路"商会联盟大会暨第三届兴隆湖 国际论坛在天府新区麓湖水上剧场举办。

四川省委统战部副部长、省工商联党组书记陈泉,四川天府新区党工委副书记、管委会主任陈历章,全国人大代表、四川省工商联副主席、天府新区商会会长王麒出席活动并致辞。

成都市工商业联合会主席梁伟,致公党四川省委秘书长杨志萍,成都市归国华侨联合会主席刘智慧,四川省归国华侨联合会二级巡视员龙博,成都市委统战部副部长傅军,四川天府新区党工委委员、党群部工作部部长彭天宇,成都市政协副秘书长、致公党成都市委员会专职副主席兼秘书长吕海波,香港贸易发展局成都办事处主任杨健,全国人大代表、中国海特集团董事长李飚,全国人大代表、北京大成(成都)律师事务所主任刘守民,新希望集团党委书记、新希望六和股份有限公司执行董事长兼总裁张明贵,新网银行副行长、高级工程师李秀生参加活动。

本次论坛以"科技赋能 绿色发展"为主题,邀请到来自 35 个国家和地区 85 家商协会共计百余位商界精英出席。

陈泉在致辞中表示,希望天府新区"一带一路"商会联盟在新的历史起点上,展示新气象、实现新发展、贡献新力量。

- 一要举精神大旗,当好"党的忠诚拥护者"。要引导联盟成员听党话、感党恩、跟党走,主动融入"双循环"发展新格局,为中华民族伟大复兴和社会主义现代化四川建设贡献智慧力量。
- 二要树凌云之志,当好"创新发展驱动者"。要引导联盟成员树立科技自立自强理念,带动一批技术创新、产品创新、商业模式创新,通过补链、强链、延链,不断提升发展能级和竞争力。

三要抢双碳赛道,当好"绿色低碳引领者"。希望联盟抢

滩"双碳"发展新机遇,围绕四川绿色低碳发展"一地三区"定位,在促进四川全面绿色转型中实现企业高质量发展。

四要乘开放东风,当好"对外合作开拓者"。希望联盟充分发挥桥梁纽带作用,加强与"一带一路"和成渝地区商协会交流合作,不断"引进来"更多优质民营企业,参与并推动"川企"更好"走出去",在高水平对外开放中不断开拓合作共赢新局面。

陈历章在致辞中代表四川天府新区党工委管委会,向关心支持天府新区建设发展的海内外商协会组织、企业家朋友表示衷心的感谢。他指出,在新区上下深入学习贯彻党的十九届六中全会和省委十一届十次全会精神之际,"2021'一带一路'商会联盟大会暨第三届兴隆湖国际论坛"在天府新区隆重举办,这是商会联盟与"一带一路"沿线国家和地区开展交流、对话、合作的务实之举,将助力天府新区打造内陆开放经济高地、服务"重要节点"建设。

本届论坛精准聚焦"一带一路"高质量发展的未来方向,深度契合公园城市建设的核心要素,广泛汇聚"一带一路"商会联盟力量,必将形成更多务实成果,为推动天府新区更好融入"一带一路"建设、高质量发展注入新的强劲动能。陈历章表示,面向未来,天府新区将牢记总书记嘱托,按照中央、省、市各项决策部署要求,努力营建开放竞合的市场环境、公平公正的法治环境、精准可及的政策环境、便捷高效的政务环境,携手各商会联盟和广大企业,更加紧密链接全球创新链、价值链、产业链、人才链,更加广泛参与"一带一路"沿线国家和地区合作,更加全面融入"一带一路"高质量发展的美好未来。

王麒首先对各位嘉宾表达了由衷的感激和诚挚的欢迎,她说道,在党的十九届六中全会和中央经济工作会议胜利闭幕之际,在四川天府新区党工委、管委会的关怀、指导下,在各界

人士的大力支持下,通过认真落实省、市、新区党政对疫情的防控措施、确保安全的前提下,经过精心筹备,迎来 2021 天府新区"一带一路"商会联盟大会暨第三届兴隆湖国际论坛的隆重开幕。这充分表达了天府新区人,延续"十四五"开局之年稳健发展的进势,坚决贯彻中央的精准决策,迈出新步伐、新气象,创造新成效的信心和决心。

她表示,面对"十四五"规划的宏伟目标,习总书记指出, 经济社会发展和民生改善,比过去任何时候都需要科学技术解 决方案。习总书记还要求发挥社会主义制度能够集中力量办大 事的优势,优化配置优势资源,推动重要领域关键核心技术攻 关。本届论坛的主旨,正是要围绕习总书记一系列重要指示, 发挥天府新区"一带一路"商会联盟和兴隆湖国际论坛的优势 和影响力,荟萃与会各界代表的英思卓识,促进创新思路如天 宇开张,促进科技赋能,绿色发展之路越走越宽广。

天府新区商会诚挚地邀请、热情地欢迎海内外的企业家多来天府新区考察交流,投资兴业,共享新区战略发展新机遇。 开局"十四五"、迈步新征程,天府新区"一带一路"商会联盟和兴隆湖国际论坛充分发挥平台优势和影响力,荟萃与会各界代表的英思卓识,促进科技赋能、绿色发展之路越走越宽广。

论坛特别邀请各行业大咖,分别从科技制造、建筑、农业、 法律、金融等方面,为与会代表分享了"科技赋能、绿色发展" 在各行业领域中的新理念、新观点、新要求。